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Szemle. 
I'olitikai tekintetben nagy fontos 

ságot tulajdonítanak azon beszélgetés 
nek, melyet folyó  hó 13-án Bécsben 
.iiloit udvari ebéd után a király folyta-
tni! Dr. Stranszki cselt képviselővel. 

A kirtlly Stranszkinak azt monilta, 
liogy a delegáczióban a kelleténél éle-
sebben beszélt s kifejezést  adott annak 
is. liogy az ilyen éles beszéddel kelte-
nek nyugtalanságot. Kijelentette Stransz-
kinak azt is, liogy az „Zde" kérdésben a 
csehekével egészen ellenkező álláspon-
tot foglal  el s arra is képes, hogy ha 
a nép ezen kérdésben nem enged, az 
egész ország számára kihirdeti a statá-
riumot, mert a hadsereg kérdésében nem 
ismer tréfát  és senkinek sem fog  ke-
gyelmet adni. 

Azt mondta továbbá: lelketlen iz-
gatók felizgatták  a népet és hogy 
mind ezt a sok bujt uz intelligenczia 
csinálta. Ez a kérdés a katonai szolgá-
lati nyelvnek az (lgye és a hadsereg 
szolgálati nyelve a nétnet; ebben a kér-
désben nem ismer tréfát,  azt tudja meg 
mindenki 9 megkívánja, hogy ne bántsák 
a hadsereget. 

Ezután felszántotta  Stranszkit, hogy 
igyekezzék A is közre működni, liogy a 
németek és csehek között létre jöjjön 
a béke, melyre az egész országnak oly 
nagy sztlksége van. 

Kijelentette továbbá, hogy: ennek 
a békének minden áron létre kell jönni, 
mert ez az egyetlen a mi jobb jövőn-
ket biztosítja. 

A felséges  Urnák Stranszkilioz in-
tézett szavai a mint már einlitettttlk ki-
váló fontosságúak  s azoktól az osztrák 
politikai viszonyok előnyős megváltozá-
sát várják, a mi azonban csak azon 
esetre lehetséges, ha a németek és cse-
hek felhagynak  eddigi magatartásukkal 

s őszintén keresik azon utakat és tnó 
dókat, melyeken és melyek állal nz 
nnnnyira szükséges békéhez lehet el-
jutni. 

Azt hisszük, lingy .1 király ilyen 
linlározntt kiváltsága. * mindkét i'él által 
megfoiitollatik  s eddigi álláspontjukból 
engedni fognak. 

Hogy az osztrák viszonyuk minél 
előbb és minél alá|iosalilián megváltoz-
zanak, arra liekllnk magyaroknak is igen 
nagy szükségünk van, inert a magyar 
politikának a kiegyezés óta talán soha 
sem kellett, nehezebb és biinyuloilattahb 
kérdésekkel megküzdenie mint épen most 
s különösen a magyar osztrák monárkia 
sorsa miatt. 

Első sorban különösen két kénlés 
nggasztja a politikusokat, liogy mi fog 
történni 11 kvótával és mi fog  történni 
a kiegyezéssel ? Bécsből olyan Ilit ek 
érkeznek, hogy kilátás sincs úrra. hogy 
Ausztriában akár tíz egyik, akár a má-
sik kérdést törvényhozási utón meg-
lehetne oldani, sőt még arra sincsen 
seninii remény, liogy az osztrák képvi-
selőháztól a véd erőtörvény ineghossza-
bitását és uz ujoncz létszám megszava-
zását kinyerjék. 

Magyarországra nézve azonban ugy 
a Kvóta, mint u kiegyezési juvaslatok 
megállapítva lévén az ország kormánya 
sem az egyiken sem pedig a másikon 
változtatni nem hajlandó s el van hatá-
rozva és képes is azokat bárkivel szem-
ben megvédelmezni. A véderótörvény 
meghosszabbítását és az ujoncz létszám 
megszavazását a kormány körükből ki-
szivárgott állítás szerint az osztrákkép-
visclóház még február  húhnn meg fogja 
szavazni. 

A mint hírlik a magyar kormány-
ban is személyi változások fognak  tör-
ténui. 

Széchényi gróf  a király oldala mel-
letti miniszter siilyos hajban szenved s 
a miatt a miniszterséget tovább nem 
Inrllinlja meg. Iiz az egyik. A másik 
pedig a belügyminiszteri szék. melynek 
sürgős 1 letöltései igen sokan óhajtják. 
Mimikét állásra van bőven pályázó. Hogy 
kikkel lógják lietölletti e l'untos álláso-
kat. azt találgatni ez időszerűit még korai 
volna, annyi azonban tény, hogy sem 
az eg\ik. seni a másik miniszteri szé-
ket az idei költségvetés megszavazásáig 
betölteni nem lógják. 

A felsorolt  ügyek mellett a politi-
kai világ ügyelnie az uj év elején Mécs-
ben összeült delegácziők működése felé 
lordul. 

Miiből különösen két dolgot akarunk 
olvasóink előtt ki emelni. Kgyik a kül-
ügyi albizottság jelentése, melynek főbb 
részei a következők : 

A mult év óla az általános politi-
kai helyzet határozottan javult. A ha-
talmak között levő barátságos viszony 
biztosítja az európai béke f'entartását. 
Melynek a legfőbb  biztosítéka a hármas 
szövetség, mely két év tized óta nz 
osztrák magyar monárkia külpolitiká-
jának ala|ija. 

A mounrkia és Oroszország között 
már néhány év óta igen benső a viszony 
s a két állam között a Kelet ügyeire 
vonatkozólag teljes egyetértés uralkodik, 
y ezen egyetértés ininlt u kisebb keleti 
államokban a küzbékét fenyegető  üzel-
mek a legcsekélyebb mértékre szállot-
tak alá. 

A inunárkia Törökország iránt is 
baráti érzelmekkel viseltetik, s e miatt 
óhajtja, hogy a török tartományokban 
uralkodó elégtUetlenségnek okai minél 
előbb clliárittnssniiuk. Ezt megtenni nzon-
ban csak a lötök kormánynak lehet 
hivatása. 

örvendetesen javultak azok a vi-
szonyok is, melyek monárkiánk és azok 
főszoinszéiljni  Szerbia és Románia kö-
zölt fcnállaiiuk. 

Nevezetes a jelentésnek a kiván-
dorlásra vonatkozó része, mely örven-
detesen ves-.i tudomásul a külügyminisz-
ternek tizon nyilatkozatát, liogy a kon-
zulságok átalakítását különös gondos-
kodásának tárgyává szándékozik tenni 
s törekvése valószínűleg oda irányul, 
hogy a konzuli hivataloknál s általában 
u monárkia külképviseleténél a monárkia 
dualisztikus jellege s igy az osztrák 
mellett a magyar jelleg is az eddiginél 
megfelelőbb  és határozottabb kifejezést 
fog  találni. 

A másik nevezetes momentum, liogy 
a hadügyi albizottságban, ugy u tengeré-
szet, mint u közös hadsereg szükségle-
teinek beszerzésénél kívánták és köve-
telték a magyar ipar pártolását is. 

A bizottság a hazai ipar érdekében 
szükségesnek találja unnak ellenőrzését, 
hogy a tengerészet és hadsereg ruházata 
és felszerelése  tárgyában eszközölt szál-
lításokból mennyi jut a magyar ipar 
részére. S kivánja hogy a magyar ipart 
a kvóta arányában megillető részesedés 
jövőre nézve is ennek biztositassék; 
ha pedig a magyar kis ipar ezt nem 
venné igénybe, akkor ez a rész a kU-
lömbözó gyárak tekintetbe vételével 
szintén a magyar iparnak biztositassék. 

A hadügyminisztertől kimutatásokat 
kér a czélból. hogy az e czélra fordí-
tott kiadásokból mennyi használtatik fel 
a monárkia egyik 9 mennyi a másik 
államában. 

Mindezeknek azonban csak akkor 
lógunk igazán örvendeni, ha a gyakor-
latban is keresztül vitetnek és nem ma-
radnak irott malaszt a papíron. 

A „CSÍKI LAPOK" TÁRCZÁJA. 
Báthory Endre bibornok és er-
délyi fejedelem  imi*lftnftk  okai. 

irta: Dr. Ballő látván. 
(Folytatás éa vége.) 

Semmi aem törhette össze jobban a székely-
ség életét, miot e jobbágy adományozik, A köz* 
Bég már eddig is nem egyszer szenvedett a fő 
néptói, most egy része jobbágyává lett. Az ado-
mányosottak sok helyen visssaéltek még a feje-
delem jóságával ia. Nem elégedlek meg a kapott 
birtokkal, hanem másokét, itt-ott még a lófökét 
is lefoglalták,  sőt .az lófejek  közül volnának 
Cslkssékben fóképuu,  kik kardjukkal is megakar 
nák magokat oltalmain! aa mi jobbágyink ellen 
as földben",  moudja János Zsigmond egyik ren-
deletében. ' 

De a köxüs nyomás, melyet a fejedelmi 
tiszttartók gyakoroltak mind a három rendre, 
egyelőre feledteté  as egymás közti bajt, .A szé-
pé ny kösségen — írják 1671. május 27-én Tő* 
vlsról as oraság rendelnek — voluának oly isten-
telen való blrodalmok, ínségek nyomorúságok, 
ny ásások, foastások,  hogy as egyiptnsbelieknek 
nyomoraságok ínségek kívül még írásban Is oem 
találtatik Ilyen Ínség, nyomorúság, nyusás, főál-
lás, mint eteken «olt as istentelen tiasttartók 
miatt, melyeket sem mi, sem ssegény késségünk 
•lé nem tadaa námláJni és feliratai  . . Ugy 
annyira megpréd áltatott, bogy vagyon testek és 
lelkek, kiknek ffthfaikntlámrk  a hatalmas Isten-

hez folhalolt:  falú,  liopy az Úristen szörnyű ve-
szedelmen ostorát ne bocsássa országunkra*. A 
fónép  cs h lófók  is annyi zaklatást. siirczoliist 
szonwdtek. hogy liadakozásra s még ií> iílós'Hr-
tásra is alig képének. Panaszra nou. lehetett 
menni. A fónép  és lóTűk jobbágyait er.'>sznkosán 
kényszeritetlték szolgai munkákra a váruknál és 
humoroknál. Lefoglalták  a száuiókut, konzulokat, 
erdóket. A tzemlékou elvetlek a jú lovakat. Vár-
hegy körül elvették az iguzi székely birtokokat 
is. A szegény nép éhhalál szélén állott, meri 
mindenéből kiforgatták  a lelketlen fejedelmi  tiszt-
tartók. Ilyen körülmények közt alig terjedt el 
János Zsigmond 1571. márczius l-lén toriéul halá-
lának Ilire, már az egész nemzet mozogni kez-
dett, s hogy közös sérelmeiket orvosolják, mind 
a három rend fegyveresen  kelt Tel k május 2l-re 
Tövisre gyillt. Innen adlák be május 27-én sérel-
meiket. .Könyörgünk ti kegyelmeteknek — mon-
dák ebben — az élőistenért csaz ú szent Fiáért 
hogy ti kegyelmetek ilyen nagy ínségekből, rul> 
ságból őket szabaditsu meg, meri Isteneket is el-
felejtették  velek éa nem szolgálhatják ilyon nagy 
rabságbsn". 

De bár még az adományozások megszorítá-
sát ia kérték, síig kaptak valamit. K hú 25-én 
meg lett as uj vajda Báthori István s az ország 
gyűlés érdektikben alig tett valamit, a legfonto-
sabbat, a birtok adományok Ogyét, Ismét elha-
lasstá. A  székelyek erre a vnsbáuyákon, a feje-
delmi várak és as adományosottak birtokain állot-
tak bossul. Lecsendesedtek ugyan, de nem telje-
sen, hanem folyvást  forrongottak.  Hiro járt ennek 

mire iu nniruaztusi ors/.:iu,OH értekezlet uţry véle 
keiíelt, Iiotry ha szép szerivel le nem csendesed-
nek. erőszakodul kell óket leverni. 

Nein hu ka várt a kitörő-). Nem híjba fenye-
getőztek májusban. Imay elvesztett szabadsagu-
k:il készek fegyverrel  is visszaszerezni, mert szep-
tember végén lázoiiirani kezrietlok. A esi ki és 
iryergyai székelyek táborba szállottak, vezéreket 
választottuk. A fejedelem  békéltetése nem hasz-
nait, azért hiiduii (iürgény és Székely támadt kö-
rül iiszevonto. Mielőtt azonban megérkezett, a fó-
nép és u l'ifök  Szent Kerencz napján leverték a 
felkelést.  Most sem értek czélt, inert a nov. I'j-i 
kolozsvári orrfZiiguyülés  régi nzabudsiiguk vissza-
adását újból elholűszlá. 

De ha unyiszor leverték is u községet, re-
ményét mécsem veszítette el. Az erdélyi fejede-
lem ellen, kiben elnyomóját látta, olt keresett 
segítséget, a hol kínálkozott. Kinlékezett még 
lüiiG-ru, a iníilóu Miksa király régi szabudsúgá-
nik ígéretével csábi unita. Most llékcsi Gáspár, a 
tuaţtyar király fejedelem  jelöltje. Háthori István 
fejedelem  megbuktatására tört. Már 1073*bau 
szerzett híveket, nemcsak a küzazékelyck, hanem 
a lúfók  éa köznép közt is, mert közös sérelmei-
ket sem feledhetek.  1075. jnuiusábau Békésnyíl-
tan fellépett  Báthory ellen. támogatva a magyar 
királytél éa magyar uraktól Tordáig jött. A szé-
kelyek Itáthorytól régi szabadságukat kérték, de 
a tagadó válaszra fegyverkeztek.  Andrásy Péter 
felkelté  a csíkiakat a felégette  a eaiki vashámort. 
Csatlakozott Gyergyó és Harosszék is ugy, hogy 
a kösasékelyeken kívül 2000 lóffi  szállott tábor-

ba, mig Hárhory mellett alig 800 kelt fel  a töb-
bi székek bűi. A döntő ütközet k'erelő Szt, Pálnál 
történt jul. 7-én s iu Báthory fényes  hadvezéri 
tehetsége fényes  diadalt aratott Békés hadsere-
gén. A jul. 25 i kolozsvári országgyűlés helyben 
hagyta a törvéuyszék ítéletét, mely Békés főbb 
púriliivcii fó-  és jószágvesztésre ítélte. Ennélfog-
va aug. 8-án kilencz főúr  u. m. Pákai János, Ka-
boa Farkas, Bogát Ili Gáspár, Barcsai Miklós, Csa-
nádi János, üsi Miklós, Csányi Miklós éa még 
más kettő Kolozsvárt lefejeztettek,  ezenkívül 34 
székely kivégeztetett és 3-l-nek Őzamosfalván  orra 
és fiile  vágatott le. 

Uátliori István tehát vérben fojtotta  el a lá-
zndáal s a székelység ls megadta egyelőre ma-
gát. Fizette hűségesen as adót a viselte a kato-
náskodás terheit. Báthoryt a fejedelemségben 
lő"íi-ban, midőn a lengyel királyságot elnyerte, 
testvére Kristóf  váltotta fel,  de ez már 1681-ben 
elhalt s utóda (ia Zsigmond lett, ki kiskoruságn 
miatt csak 1068-bau vette éta kormányt. Ekkor 
is alig volt 10 éves. Nem hiába mondotta ki 
Géczy János as öreg kormányzó: .Kezébe adtá-
tok a gyeplót de bizony megbánjátok*, as idő 
szomorúan adott igazat. Alatta fordult  fol  telje-
sen Erdély. Még 1661-ben azt mondotta volt Ná-
dasdi Tamás Erdélyről: «Hogy ha aa fél  asemtt 
itt benn hagyta volua ls, be nem jóne ai állha-
tatlan országba, mert mint aa érit, örökké kell 
igazgatni". Pedig még esntán követkeatek be as 
1667. és 1668-i végsések, as 1662., 1671. és 
1676-i felkelések,  napról-napra égetőbb lett a 
székely kérdés. Éa Zsigmond alatt oem Javult â  
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a ktalgasgatásl 
1902-ben a megyei közigazgatási 

tiaztviselókot qjoonan kell választani, mert erre 
a> Időre a vármegyei tisztviselők mandátuma 
lejár. A közigazgatás reformját  tudvalevőleg 
ugy tervelik, hogy a választás helyett a kine-
vezés lép érvénybe. Ha aa osztrák bonyodal-
mak a belügyi reformokat  le nem szorították 
volna az elintézendő teendők lisztéjáről, már 
1902-ben se lennének választások. A reform 
késedelme azonban még ezt az egy megyei 
választást meghagyja. De semmi kétség nincs 
afelől,  bogy egyúttal ezek lesznek az utolsó 
megyei választások, mert ba esetleg addig nem 
is vinnék keresztül a reformot,  az uj ciklus 
alatt az okvetlen törvénynyé válik. Erre vall a 
kormány j5vő évi munkaprogramba. A jövő 
évben tudniillik teljes erővel hozzálátnak a 
közigazgatási reform  tervezetének megalkotá-
sához. A belOgnriniszteriumban az eddig meg-
levő reformterveket  esetleg kUlÖn kodiflkáczió-
nális osztály vagy bizottság segítségével revi-
deálják és megállapodnak a végleges tervben. 

= A képviselő válásit ári fuvar-
díjak megállapítása iránt a vármegyék állni 
alkotott szabályrendeletek s legtöbb vármegye-
bői a bellgymioiezterbes már fölterjesztetvén, 
annak a megyékhez intéseit leirata szerint A 
óéban forgó  szabályrendeletek nem ki Ifin-kü-
lön, hanem együttesen és egyforma  alapelvek 
szerint foglak  elbíráltatni és a törvény ínten-
eziölval Assz hangzásba hozatni. Azok a díjtéte-
lek tehát, melyeket vármegyénk közönsége is 
a maga részéről alkotott s annak idején ismer-
tetett szabályrendelettel megállapított, valószi-
nftleg  lényeges változásit fognak  szenvedni. 

Borszék fürdő  bérbeadása 
A nemzeti közgazdaság még korántsem 

emelte IBI fürdőinket  arra a polczra, mely Őket 
megilletné. Legtöbb l uzgalmat fejtett  ki a sajlft, 
mely minden alkalmat megragad, hogy a magyar 
finlök  nemzetgazdasági jelentőségét kiemelje 
s érdekökben a közfigyelmet  fölébreszsze  de 
•ég eddig nem slkerllt sem a társadalom, sem 
a kormáay tevékenységét oly mértékben bizto-
sítani, mely a fürdőknek  nagyobb lendületet ad-
hatott volna. 

Azért flrdöiahnek,  ásványvíz kereskedel-
minknek ez idő szerint igen sok nehézséggel 
kell klzdeniök. 

A többek közölt példa erre Borszék i-a, 
hová közgazdasági és közlekedési fejlődésünk 
még sem ért el s agy szólva tul esik a köuy-
ayebb hozzáférhetőség  perifériáján. 

Hossza, költséges aton lehet elérni e fürdő 
csodás forrását,  mely a Teremtő mindenhalósá-
gáből ia csak egyes-egyedll fakadt  fel.  A beleg 
ember alig érezhet magában annyi erőt, hogy 
oda aarándokoljoa, és gyógyitö vizét a mig 
nyomorúságos közlekedéseink mellett szét lehet 
klldeai, reedkivll megdrágul s fogyasztása  szik 
korlátok közé szórni. 

Súlyosbítja e körllméayt némely városban 
kirótt fogyasztási  sdé is. tizek között kfllönö-
ms kitlnteUe magát Maros-Vásárhely sz. kir. 
város, mely a borvizre Is, a székely balzsamra. 
Ivegenklnl két krajczár fogyasztást  vet-tt ki. 
Noha az önzetlenebb törvényhatóságok és vá-
rosok máskép gondolkoznak s az ásványvizek-
nek fogyasztási  sdéval való megterbeltetését, 
minthogy szók az emberi egészség fenntartásán 
mint gyógyító eszközök jönek alkalmazásba, 
méltánytalan és hibás eljárásnak mondják; d* 
mindeddig nem érlflnk  el odáig, liogy a magyar 
ásványvizek Magyarországon mentve volnának 
s fogyasztási  adéktél. 

A borszéki viz rz ásványvizek királya, de 
a király nem járhatja be az ő birodalmát, nem 
ostlogaUutja teljes mértékben játevő áldasait. 

De reméljlk, ez nem miodig tart igy. A 
világszép Erdély végre is ki fog  bontakozni AZ 
ismeretlenig homályából. Ha a kAlföld  most 
még csupán lopva és reptében vesz rólunk tu-
domást, ha most csupán kitérőnek tartják Er-
dély megtekintését, eljOn az idő, midőn bér. 
czriuk tájszépségeil, gyógyító helyeit h kAlföldi 
uta/é kÖ>Önség föczéljáuak  fogja  tekinteni. 

His/szük, bogy a magyar poliiikábHii is 
bovH-tovább nagyobb tért fog  nyerni a fűnlök 
felkarolása  * az ásványvizek lurgal inának elő-
mozdítása. Erre nemcsak reklámozás, hanem 
egy nagyszabású és európai szempontokat Mf>-
lelő magyar vasoli politika is szükséges. Ha 
majd e fejlődés  áthatja HZ egész országot, ha-
talmas hálózatába veszi begyeinket, völgyeinket 
mind; egy varázsütésre lehull a bflvös  lakat, 
mely lezárva tartja természeti kincseinket. 

Minthogy pedig hazánkban nem zsibbHdl 
el az öoerö, a haladás felé  biztos tekintetül 
nézbetflok,  n igy Borszék baladása, felkarolás  t, 
iránt is a legjobb reményeket táplálhatjuk * 
minden túlzás és önáuiitás nélkül alkalmazhm-
juk reá Széchenyi szavait: Borszék „nem vuli 
hanem le«." 

A jövő küszöbén Borszék nem áll elbAgya-
lottsn, csupán természetadta kincsével és vadon 
köntösében, hanem oly szépségek díszében, me-
lyekkel emberi kezrk mliázták fel.  Borszék fej-
lődésében a „hajdan és „most" között nagy a 
különbség, melyről mindaz a saját szemével sze-
meivel meggyőzödbelik, a ki a régi és az nj 
Borszéket ismeri 

A filrdö  vezetősége- és kezelőségének épen 
ez a legfőbb  érdeme. Szemök előtt A fürdő  jö 
VŐJH lebegett; ezt készítették eln, ezen munkál-
kodtak teljes ambíczióval, dicsért-les áldozatkész 
séggel. A gondoskodás társul szegődött a Te-
remtő kezéhez, hogy kielégítsék a Imladó kor 
igényeit, a jóhirnévre méltóvá tegyék a fűid  Öt 

De hát a mai reális gondolkozás azt ki-
vánjs, bogy a mit állitnnk, bizonyítsuk is be 
azt. A bixon.vi'áa ott áll előttünk, A Ui/onyilAi» 
maga a Iürd5, azzal a szép képsorozattal, me 
lyet szemünk elé lár, mely magán hordja az 
üde bamvasságoi, a friaseséget,  az újságot. 

Azok a festői  villák, melyek szép színes 
tarkaaágbao mosolyogoak elő a kék havasok ol-
dalán, mind ujak, mind az utöbbi időkből valók. 
A fenyvesek  között frhérlö  sétányok helyen nem 
nagyon régen még moh és fenyő-moszatok  vol-
tűk. Kedves sétányai, heoyulnak a szép fenyő-
ligetek közé, K hol a levegő csupa balzsam, 
merő egészség. 

Ojabbi építményei közül kiválnak a Re. 
mény-vendéglő, mely 80 ezer frlba  került; a 
40 ezer frtos  melegfürdő,  a Knssolh knti kávé-
ház, fedett  sétánya, czélszerü bazárja; több 
szép magán villa. 

Oly karba jutott az utébbi időben, bogy 
két ezer vendég «zárnám is adhat jó és kényel-
mes szállást. 

Hasonló haladás észlelhető a fürdő  üzleti 
ágában, AZ üveggyártásnál és a viz töliéi-uél. 
Ezekben modern rendszert hozott be; sz üveg 
gyártásnál folyton  működő kemenczével rendel, 
knzik, melyre 30—40 ezer írtot áldoztak s 
most Irgniabban még egy hasonló kemenczét épi-
tenek. A borvíz löltéi-t Oelhoffer-féle  töltő ké-
szülékkel végzik, melylyel pusztán uappali mun-
kával 20 ezer üveget töltenek meg. E gép tö-
kéletessége, az aiAlibi üvegek jó.iágs, ellenálló 
képessége lehetővé tes/ik, hogy A vi/. «ily mó-
do ketüliet fogyasztásra,  a mint az a furrás-
b előtör: Üdén, kristálytisztán, a szénsav 
gyöngyöktől pezsgően. 

E nagy áldozatokat, szakszerű újításukat 
edig az igazságtalanul kicsibe vett házi keze-

lés teremtelte elő; mert Borszéket 1674. nov. 
I |élől Ditró és SzArb-gy tulajdonos községek 
liázilAg kezelték, ezen idd előtt pedig több 
izben haszonbérbe volt sdva. 

Az igAzgHtást a két község közös választ-
mánya s a választolt tisztviselőig vezeti. Ezek-
uek a kezébe volt letéve Borszék sorsa, jövője 
s fejlődése. 

A küszöböli levő arányosítás, mely remél-
hetőleg a jövő évben belrjezést nyer, Borszék 
igazgatásában is változást log létesíteni. A vá-
lasztmány többsége újból a bérleti rendszerre 
akar áttérni, mert a fürdő  érdekében kívánatos-
nak tartaná, ha oly vállalkozónak, esetleg vál-
lalat ii»k adhatná át, mely ÖsszekÁttétesei s be-
í-kletései által AZ ásványvíznek világtorgalmat, 
a fürdőnek  pedig széles körfl  hálozalot tndna 
bíziositani. 

E terv is bizonyítja, hogy a választmány 
nem rabja AZ önérdeknek, ezen felül  Ind emel-
kedni s készséggel elismeri, hogy más kezelés 
még nagyobb tudással és szak képességgel vezet-
heti a fürdő  gazdaságát, 

A haszonbérleti rendszer előkészítésével 
már kél gyűlésen foglalkozott  a választmáuy 
dr. Színi János uj elnök vezetése alatt s vég-
legesen megszövegezte a feltételi  pontozalokat. 
A haszonbérbe adás zárt ajánlatok mellett ver-
senytárgyalás utján fog  történői. A bérleli idő 
2ö év; évi liAszoubér 60 ezer frt,  ha azonban 
A VASUT bejő Gyergyóba, évenkiot ezer frttal 
több. A vállalkozó köteles lesz ezen idő alalt 

helyzet, hanem még rosszabbra fordult.  A székely-
ség egy keserű csalódással lett gazdagabb s az 
ártatlan bibornoknak kellett szenvednie. 

A jobbágyi aoraba döntött közazékelyaég ál-
lapota hova tovább rossiabbra fordult.  As I5U-I. 
febr.-i  gyulafehérvári  országgyűlés földes  uraik 
alá rendelte igasságssolgáltstás tekintetében s 
ezzel a magyar viazonyokhos hasonlóan a neme-
sek önkényének szabadabb kezet engedett. És 
ujabb nyomás még jobbsn megerőiité abbeli törek-
vésükben, hogy a legköselebbi alkalommal régi 
asabedaéguk visasanyerénét megkísértsék. Az al-
kalom nem késett sokáig. 

Báthory Zsigmond fejedelem  kivégeztette a 
törökpártlakat, átállott a magyar királyhoz s a 
moldvai éa havasalföldi  vajdákat felsóbbsége  alá 
vonla a török ellen. A döntő hadjárat 1595. 
aagnastusábaa indult meg s ebben a székelység-
re támasskodoU. Kőrülhordostaua tehát közöttük 
M saokás szokás szerint a véres kardot, s a ré-
gi ssabadség ígérgetésével felkelésre  asólitotta 
fel.  A nép erre tömegesen kelt fel  s egy része 
nem kéeett földes  urain boarut állani. A nemes-
ség ellenezte as ígéret megadását mire Zsigmond 
haaa térésüket parancsolta. Erre augolódnl kes-
dettek, a fejedelem  megrettent; Havaaalföldöu  a 
török s körüle a lásoagó ssékelyek, határolni 
kellett. Feketehalom alól Bogáthl Boldizsárt és 
Teldy Istvánt a ssékeljség köaé küldé s tömeges 
felkelés*  rendelt el. Erre 20—24,000 asékely 
ssállett táborba, de addig aem akart egyia indulni, 
mig régi szabadságukat itaaa aem nyerik. Most 

: is engedni kellett. Szorongatott 

helyzetében Maro9. Udvarhely, Caik, CiyergyA, 
Kászon, Sepxi, Kézrtl és Orbnl székek jobbágy ui-
nnk visszaadta régi szabadságukat, cs:ik ndóflzp 
tésro ós katonáskodásra kötelezte. 

A kivívott szabadaág feltüzelte  a székely-
Béget, most lelkesülten követte fejedelmét  a ha-
vasalföldi  hadjáratba a olt, különösen Gyurgyevó 
ostrománál szerfölött  kitüntette magát. De midőn 
haza tértek, nem állhatták meg, liogy lamót bősz-
eiujokat ne töltsék elnyomóikon, kikook birtokait 
igen sok helyt feldúlták.  Kanek következmény o 
nem maradt el. 

Zsigmond csak a szükiógtől kényszeri Ive 
adta meg a régi szabadságot, de azzal az utó 
gondolattal, hogy as első alkalom-nal visszaveszi. 
Maga a nemesség volt ebben legmunkásabb, mert 
a régi jogok visszatérésével elvesztette jobb 
ágyait s most minden slkslinat felhasznált,  liogy 
adományait vlasasszeresze. Igy történt, liogy az 
cs évi decsemberi gyulafehérvári  országgyűlés 
a székely népet ismét régi ssolgsi állapotába 
vetette vissza. A rendek ugy okoskodtak, hogy 
mivel a nemesek semmit sem vétkestek, a miért 
Jobbágyaikat elvessitsék, tehát ekeket isluét vissza 
kell sdoi. BMind esekból es törvény szeiint való 
ratlokbnl aa ő mostani mért douatiojuk penitus 
oorruál, et ipsi in prístinnm ruatioitatis siatum 
redlguntur, domlnlsque suis terrostribus restitu-
nntur, és as nemességnek donatléjok in vlgote 
maradnak és alélnak". 

Ilyen furcsa  okoskodással jntalmazták meg 
a ssékelység hü ssolgálatall, de a nemesség es-
zel sem elégedett meg. 1606. fanangján  Zsig-

mond fejedelem  I'rágában járt Rudolf  tnagya* 
királyuál. Ez alkalmat véres bosszúra haszuálták 
fel  a nemesek. Székeukint felkeltek,  megrohan-
ták a ezegény népet s borzasztó kinok között öl-
dökölték. .Kit felskssztottak,  kit felnyársaltanak, 
kit podig egyébképen kinoztansk és vesztegettek 
orrát, fülit  elmetszették szegényeknek rutul, kit 
csméi felpiricskoltansk  bennek- ugy, hogy meg-
holtak", irja e szomorú idő egyik krónikáaa, 
Nagy Szabó Ferencz. Mikor a gyilkolásba bele-
fáradtak,  akkor kiásáshoz fogtak.  .Orrokat, füle-
ket kezdék meiazenl, irja Nagy Szabó Perenos, 
de szt is oly istentelenül, hogy ss orrát sjsksstól 
elmetszették, a nyaka-felé  nyusták alá. Ityen 
nagy istentelen dolgot töltések el rajtok. Végtére 
nzt is hátra hagyván, ast rendelék, hogy csak 
Mplricskolják óket és oly nagy deszka lapocs-
kát csiuálánsk, hogy égtelen volt as, de sónak 
élet ós fokot  faragtak;  aval kileneset ütöttek 
rajta laposávsl, de az utolsót as élével vágták 
oda feuekére  a lapátnak, melyet láttán, hogy 
oly salyosan esett, hogy a fara  csontja mint ap-
róra törött mistts. Ast mondották, hogy sok meg-
halt abban is azegényekbeo. 

És eszel csordultig telt s szenvedések po-
hara, Csak még olyan ember kellett, ki hozza a 
régi szabadságot, melylyel Zsigmond most oly 
rutul megcsalta s as annyit asenvedett nép leg-
végsőig fokozott  elkeseredése borsaszté kitörés-
ben nyilvánult, Három év mnlva megjött a sza-
badító Mihály, havasalföldi  vajda a egy ártatlan em-
ber Báthory Endroblbornok vérének kellett hullania. 

kétszázezer frtot  beépítésre fordítani,  az épü-
letek a bérleti idO letelte utá.i a tulajdonosok 
birtokába mennek. 

Borszéknek ma már nem csnpán a borvíz 
árulásból van jövedelme, hanem jelentékeny ha-
szonra tehet szert, mini fürdő-  és gyógyhely; 
mert az utóbbi időben e kél irányban történt 
a fejlesztés  és a nagyobb mérvű befektetés; 
azért bizton hihető, bogy a megfelelő  vállalkozó 
nem fog  hiányozni. 

Farsangi naptár. 
— Korcsolya estélyek. A csíkszeredai 

korcsolyázó egyesület e hó 15-én Dr. Bocskor 
Béla ur elnöklete alatt rendkívüli közgyUlést 
tartott, melynek egyik tárgya a farsang  folya-
mán rendezendő estélyek voltak. A közgyIllés 
elhatározta, hogy a korcsolya egylet az idei 
farsangon  két estélyt rendez. Az első hangver-
sennyel egybekötött táuczestély lesz február 
3-án, melynek rendezésére a illetve a szereplők 
felkérésére  az egylet nőtlen tagjai kUldettek 
ki. A hangverseny nagyon érdekesnek Ígérke-
zik s igazolja azon nagy érdeklődést, mely 
ezen mulatság iránt előre mutatkozik. A máso-
dik estély kalikó estélynek van tervezve hús-
hagyó keddre. A ruhaszöveteket Barcsay K. 
jóhirll ruhakereskedő fogja  rendelni s ha le-
het Iii uni a szállingózó híreknek az estély iga-
zán méltó befejezése  lesz n farsangnak. 

— Ügyvédjelölt estély. Az ügyvéd-
jelöltek is mozognak. E H—Ü tagból álló ifjú 
gárda megakarja mutatni, hogy testületileg is 
képes valamire, lm másra netu, legalább egy 
keilemej szép tánczestély rendezésére. Az Ügy-
védjelölt estély február  17-én lenne. A részle-
tes megbeszélések még csak ezután fognak 
megtörténui, annyit azonban előre jelezhetünk 
hogy bár a rendezőség a lehető legegyszerűbb, 
fesztelen  estélyt vette tervbe, mégis aktuális 
szép tánczremldel készül a megjelenő hölgye-
ket meglepni. 

— Ipartestületi bál. A csíkszeredai 
ipartestület február  hó 10-én Jakab József  el-
nöklete alatt az építendő háza alapjának ja-
vára a Csillagban ipartestületi bált rendez, 
mely iránt az illető körökben előre is igen nagy 
az érdeklődés. 

— Álarozos bál. Nagy plakátok s apró 
meghívók hirdetik az álnrezos bált, a mely a 
Csillagban e hó 27-én fog  lezajlaui. Minden 
lesz ott, mi szemnek szájnak kellemes. Szép-
ségverseny. A legszebb női maszk egy üveg 
pezsgőt, a legc9unyább férfi  egy üveg cogna-
cot kap. Naruncsesó, jammó társulat. Szóval a 
ki elmegy, nem bánja meg. Hogy megbánja-e 
az a ki nem megy el, az a jövő titka. Jelme-
zek, álai czok Szabó Lajos fodrásznál  kaphatók. 

— Műkedvelői előadás. A csiksom-
lyói rórn. kath. tani tó képző, intézet növendékei 
e hó 21-én vasárnap-este zenekaruk hangsze-
reinek beszerzésére színielőadással egybekö-
tött estélyt rendeznek. Színre kerül Szigligeti 
Ede „Czigány" ez. uépszinmüve, melyben a 
főbb  szerepeket Földes Annuska (Rózsi), Jakab 
Hilduska (Évi), Sántha Rózsika (Rebeka), Sik-
lódi Péter (Várhegyi), Gáspár Endre (Kurta), 
Vargha Ferencz (Gyuri), Zsögön Zoltán (Zsiga), 
Gál Mihály (Peti s Király István (Ferke) ját-
szák. Az ambicziózus tanitóképezdei Ifjúság 
ezen előadását s estélyét ajánljuk pártolásra 
nemcsak a csiksomlyói, de a csíkszeredai kö-
zönséguok is. Az előadás kezdete 7 órakor. 
Helyárak 1: 2 korona, II: 1 k. 60 f.  IU: 1 k. 
50 f.  állóhely 60 f. 

— AB örökimádás templom javára 
Csik- Karczfalván  Mihály Ferenczué ő nagy-
sága s Rancz János alesperes-plebános ur elnök-
elte alatt táncmulatságot rendez e hó 38-án 
Csik-Nagy-Boldogasszony hitközsége, melyre 
a meghívók már ki is bocsájtattak. 

K Ü L Ö N F É L É K . 
— Kinevesés. A m. kir. pénzügymi-

niszter csik-várdotfalvi  Jartó Márton aotalfalvi 
ideiglenes minőségű adótisztet a beazterezei 
pénzügyigazgatás ághoz állami adóvégrehajtóvá 
nevezte ki. 

— T&nltó vál&tttás. Csik-Madéfalván 
a Császár Nádornak tanfelügyelőségi  tolnokka 
lett kinevezésével megürült tanítói állás betöl-
tése iránt e hó 13-án történt meg a választás, 
mikor is három pályázó közül Kovács Mózes 
csik-szentmiklósi tanító lett megválasztva. 

— Ax eakQdblrósági első ülésszak, 
mely 1900. február  10 én kezdődik, szolgálati 
lajstromának összeállítása e hó 22-én délelőtt ti 
órakor fog  megtörténni, melyre a marosvásárhe-
lyi ügyvédi kamara részéről lapunk azerkeastóje, 
Dr. Fejér Antal ügyvéd küldeteti ki. 

— Halálozás. Csik-míndszenti Bocskor 
Lajos vármegyei közigazgatási díjnok több 
mint félévóta  tartott súlyos betegség után folyó 
hó 15-re viradólag elbaláJozott. A legközelebb 
tartott törvényhatósági közgyűlés vette tudo-
másul a vármegye főispánjának  abbeli intéz-
kedését, melylyel nevezettnek betegségére való 
tekintetből egy évig teijedhelŐ szabadság idő 
engedélyeztetett, mit a bekövetkezett halál 
hatályon kivUl helyezett. A megboldogult Öz-
vegyet és két árvát hagyott hátra. 



Január 17. c 8 I K r L A P O K 3. u l m . 

— Hivatalos eskü. Gyárfás  László, 
a kolozsvári kir. itólő tábla mellé kinevezett 
uj kir. főügyész  l. hó U-én d. e. a kir. it. 
tábla teljes ülésében tette le az esküt. Fekete 
Gábor kir. it. táblai elnök ez alkalomból szí-
vélyes szavakkal Üdvözölte az uj főügyészt  s 
rámutatott arra a fontos  hatáskörre és fel-
adatra, mely az uj bprts. életbeléptével reá 
n büntető jogszolgáltatás terén irányuló mű-
ködésében vár. Szerencsét kívánt nehéz fel-
adata teljesítéséhez s a kir ítélőtábla testü-
letével szemben arra a szívélyes, kollegiális 
viszony ápolására kérte, a melyet kiváló előde 
mindig tanúsítóit. Az uj főügyész  őszinte sza-
vakkal mondott köszönetet az üdvözlésért s 
kiemelte, hogy uj állásának nehéz feladataival 
szemben reménynyel támaszkodik arra a körül-
ményre, hogy tekintettel régebbi hosszas 
Ügyészi szolgálatára, nem egészen uj előtte 
a tér, a melyre most lép és reménnnyel tá-
maszkodik a kir. it tábla elnökének és tes-
tületének támogatására, a melyet kérve, a 
maga részéről az együtt működésre szükséges 
szívélyes viszony ápolását ígérte. 

— Közgyűlés. A csík »zer»*ilai olvasó-
kör vulgo uri kaszinó e hó 14-én lartolU 
rendes évi közgyűlését Becze Antal alispán el-
nöklete alatt, melynek első tárgy i a számadá-
suk előterjesztése volt. K szerint 3177 frt  42 kr 
bevétellel szemben 8708 frt  40 kr. kiadás mu-
tatkozott s igy a kaszinó javára *-sik 469 fit 
Oîkr. A jövő évre 1400 frt  bevétellel szemben 
1300 frt  kiadás irányozUtott elő. A Gyát-M* 
László eltávozásával megüresedett alelnöki ál-
lásra egyhangúlag ifj.  Molnár Jőzs f,  a Dapsy 
Frigyes eltávozásával megüresedett igazgatósági 
állásra egyhangúlag Foglár József,  az ifj.  Mul-
nár József  alelnökké választásával megüresedett 
igazgatósági állásra egyhangúlag Bikcsi Gás-
pár választatott meg, mire a közgyűlés a régi 
s uj tisztviselők zajos éljenzése között véget ért. 

— Zendülés Csik-Szentlmrén. Való-
ságos zendülésnek nevezletó ninaz ellenállás, 
melyet Csik-Szentimre népe tanúsított több 
lelkiismeretlen népámitó fclbujtására  e hó 15-én 
az úrbéri elkülönítési eljárás ellen. Midőn Ko-
vács Lajos eljáró kir. tszéki biró Bocskor An-
tal jegyzővel megjelent a helyszínén, több száz 
főblő  nlló tömeg várta a községházánál, mely 
zajongva tiltakozott az elkülönítés ellen s ká-
romló szavak között szidalmazta a hatóságo-
kat, a bíróságokat, a törvényt s erőnek ere-
jével szét akarta tépni az nktáknt. Kzt azon-
ban szerencsére meg lehetett akadályozni, 
mire az eljáró biró a tárgyalást félbeazakirotU 
s hazatért Csíkszeredába, honnan nemsokára 
ő csendőr szállott ki Szentimrére s egyesülve 
a többi olt Összpontosított csendőrőrsökkel di-
cséretre méltó buzgósággal és erőinegfeszités-
sel sikerűit nekik a tömeget szétosztásra bírni s 
most erősen nyomozzák a felbujtókat.  Mint 
értesülünk, a bíróság katonai assistencziát kért, 
hogy a tárgyalást megtarthassa s ha ez be-
következik, fogja  csak a szegény elámított 
nép látni, mennyire ártalmára van, ha egy né-
hány nagyszájú lelketlen népámitó szavára 
hallgat, a kik különben a legnagyobb valószí-
nűség szerint szintén el fogják  venni jól meg-
érdemlett büntetésüket. 

— Polgári olvasókör Dltróbun- luoc. 
január 7-én tartotta a .Polgári olvnaókör évi 
rendes kölgyilléaét Ditróban. A .Polgári olvnaó-
kör" újra alakult, ugy asiatén a tiastvise1űki« 
nagy érdeklődés között, újra választatlak. Viha-
ros éljenzés között, elnöknek egy hangulag meg-
választatott dr. Mesei Géza, alelnök Jakab Péter, 
igajgatdgstda Áréd Joéchlm., Jegyző Puskás Ta-
más, Pénztárnok Pross András, Könyvtárnoknak 
Adám József,  válaszmányi tagoknak. Vértes La-
jos p. i. igazgató, Kopats Gergely, Józsa Sándor, 
Pross Joákim, Kovács Alajos, Puskás Béla, Pus 
káa Bálint. Miklós László, Mátyás Albert. Csíki 
Bálint, Caiki Alajos, Zakariás Antal. Bootület bi-
róaágoak: Pluts Geró, Tructa Ignácz, Diviúczki 
Rezsó, Borka Lajos. Puskás Aladár. Csibi Irma. 
póttagoknak. Djelaoics Szilveszter és Paál Fereuea. 

— Figyelmeztetésül. A napokban Juga 
János a helybeli felsőnépiskola  III. osztályába 
járó tanuló a réten folyó  patakból két kis gye-
reket megmentett a biztcs belé tolástól. A két 
gyerek a patakon át akarván menni a jég be-
aaakadt éa as alig 4—fl  éves gyerekek a mély 
árokba bele estek a ha aa arra haladó tanuló ki 
oem menti, mindkettő menthetetlenül bele ful.  Jó 
lesas ugy a gyerekek szüléje B. Á-nak mini máa 
asfllöknek  a jégre avagy at. óvodába járó kis 
gyerekekre kellő gondot fordítani. 

— Műkedvelői előadás és tánczes-
tély. Késői referada  ugyan, de hát jobb későn, 
mini soha. Csak most kaptunk ugyanis hírt, hogy 
Karéoony másod napján valóban élvezetes estélyt 
töltött a csikasépvizi közönség. As njoo megala-
kult műkedvelő társulat: A Mama c«. 8 fel  vonású 
eredeti vígjáték remek előadásával gyönyörköd-
tette a Deák György nagytermét zsúfolásig  meg-
töltő kősönaégeL A szereplő személyek valóban 
megérdemlik as elismerést ama buzgalomért és 
fárad  osáaért, melyet as előadás sikere érdeké-
ben kifejtettek.  Mindenike remekül oldotta meg 
a rá esett szerepet hogy a várakozást egészen 
felül  haladta. Aa előadást tánozvlgalom követte, 
nely ki világos reggelig tartott. A befelyt  összeg 
a mükedvoló támlát dlasletelnek gyarapítására 
fordíttatott  Be gyűlt Owseg 250 korona 10 fillér 
kiadás ÍM korona péustárimaradék 08 korona 
JO fillér.  PeiOIAsetécek ömuege 17 frt  0 6 krt 

less ki, melyekért az adakozók fogadják  az ilg>-
érdekóben a rondoxósóg hálás köszönetét. 

— Fillórestelyek A1 falában.  Ez a 
nev csak a belépti dijakra vonatkozik, meri 
mngnk nz estélyek szórakozás tekintetében 
nem filléreket,  hanem kiszámithntliui sokat 
érnek; a minek fényes  bizonyítéka a folyó 
hó tt-én reudezett műsoros estély is. Elsó pont 
Gróf  Mikes János remek felolvasása  volt, mely-
ben mély gondolkozással, a haza s az embe-
riség javáért lángoló szívvel és érdekesen el-
mélkedett ii táraudnlmi betegségek fölött.  Hírt! 
Kajtúr Károly liegeillijátéU következett I'ur-
kui Murgit zongorukiséretével s a szép duettet 
íiijos t:i|M jutalmazta. Záradékul Bérezik Ár-
pád ,K*y azellemilus liölgy- ezimli 1 lelvuim-
soa vígjátékát ailta eló a lielylieli nílikeilvelú 
színtársulat. A szollemdus hölgyeknek Szellósi 
Ilmának eljábzúja Farkas Margit valul.;m is 
olyan lévén, mint a tlarub czime. természetes, 
hogy' kitűnő játékával elragadta, lenyes naiv 
közönséget. Hlénk ten)[ieraiucntum. eleven moz-
gékonyság és sok művészet volt játékában s a 
znjos tapsokat megérdemelte. Nemkülönben 
Kajtár Irén (Bella) mind végig kedves, tcmié-
szetes és szeretetre méltó volt játékában, pe-
dig szerepe nem volt liálás. mint |il. a Voit 
Kerenezé (Jenül a ki igazi szép tehetségével 
nagyszerűen alakitott ez alkalommal. Ilvn jó 
műkedvelő előadásból, talán egyik másik ván-
dorszínész-társaság még tanulhatna is. Yégiil 
tánez volt. K szépen sikerült estélyért a ren-
dezőknek: dr. Kása Lajosné és t.i/iiiic/.  Vil-
mosáé úrnőknek köszönettel tartozunk. 

— Hajsza. A Sós réten szokorcz'ck e hó 
7-én éjjeli lá óra rajban Mákos felé  Uedn Do-
mokos laploczai körjegyző és Imn- János knxsí-tii 
tauitó. Ulközbcn .Mikiin Işmicz szekerével tiihil-
koztak. ki természetesen az Isicnack sem térvén 
ki. a dologból teajMyak idás lett. 8 inéi; Miklós 
Iţnâeztmk állott folj>;bii.  \l oxfordi  toi tu axekere rud-
ját s iszonya károm koditanfc  között fcozdU'  üldözni 
a másikul. A borzasztó luíjszsiiink a eseti dőrjárór 
közbelépése vetett veeet, a kik Caedű Domokos 
folkéréférc  megragadták Miklós luuiic/. lovának 
gyeplőjét. Kz se volt rest, ISMÉT VÍK*KU fordult  s 
kezdte iitni lovnit, melyek sebes vűutaiva halad-
tak vissza árkon bokron kerosztiil (.'«ik Taplec/n 
felé  egy kis dniabig n»n»okknl vous/.okn a u>ep-
lót tarló câcildi'rt is, ki \«'cre belútvn. Iiocy iiry 
nein boldogul, OILMOHZ lelte azt ts felkopva  l'sedű 
Domokos kiüresített szekeréro utána indult Mik-
lós Igmicznak s H í?«>sréti*ii el ia érte R 1>:IR eu 
nek már szekere is feldőlt  s elUiriitt, lovai po-
dii; elszabadullak, csak isméiéit szliroru felszólj-
táeru adta tnee magát. Azonban aiiudeii fel  vili-
gositást megtagadón, mire a epeiidáriik letartóz-
tattak s a csíkszeredai fogházba  kisérték. 

— Lopás. Vesztére jöll el (ioldsleia Mojtzc 
Máramaroaból a szép vizi országos vásárra. Kél 
darab szép kékes-fehér  s/űrii ökre voll, «zokni is 
odakötözte a Nugy Mózes né körijéhez, hová va-
lami megbeszélés minit hétért. Hát a mint ki-
megy, nem volt már iik»r.  Kltiiia mitul k<.'it<>. 
Megértek J0'> frtot.  A loju'̂ s.il kiilüah'»! is 
mereilen csánp 'forinu,  bucnliorbun. Hziirk-j cZuitdra 
posztóliitrianya s uiiynnil̂ en ujjnsbu ültö̂ uit for-
radásos nrczu egyéni aynuusitunak, a kit a csen 
dúrnég erélyeseit iildüz. 

— Mezei munkások fegyvergyakor-
lata. A it). kir. boiivédfluii  itiiiiis/ler a nie/.i*i 
mnnkások erdekében t>li emleltK, hogy a/okul az 
aratás ideíe alatt eynkoi Uti ü Ue ne íiivink, s a 
közös hadiig)miiiisztfircl  (-g>>térlőleg h/1 is « I-
halámzta, liogy h pöttaiUlékos mezfi  mnnká 
sok január vagy február  hón apókban hivassanak 
be gyakorlatra. 

— Az „Örökimádás templom" ja-
vára folyó  hó 6-án tendex« lt élőképek előadá-
sából befolyt  jövedelem: ]fgyek  s felilllixel.ésekbül 
Ö90 K. yU f.  Ebből kiad.ls l'JO K. M.na'l 
tiszta jfivt-delem  400 K. Feliilíi/eitek : Mikó 
Bálint és Tiltscher Kde 90-20 K. l\ Mikó 
Ilona 7 K. ÜO j. Oyáifás  Lásilóné, Jő-
zsefué  és Wittich Karoly ') —ö K. Endes Ma 
5 K. 60 f.  N«gy Gyuláné 4 K. Heim Keiencz 
Horváth György és SzokoUy I-iv.n 3 K. GO f. 
—3 K. 60 f.  dr. Olrobán Nándor és Láxár Mik 
lés 3—3 K. Kovács János dr. ZakAriá* István 
Gál Elfk,  Páris Frigyes. Jakab József.  Zsíg 
mond Fernicz, Hősenfeld  Márion, Szalhniáry 
Elek és Éitlies E>ekné 2 -9 K. dr. Pnhud» 
Gynh, Szultán Gergely, Verese LHJOS, Csiszár 
Sámu«*hié, Sprencz György, dr. Harmat L^ó. 
Keresztes Antal és Törők Ferencz I —1 K. dr. 
Csíki József  és Scult-'ti Aladár 60—80 flllérl. 
Egyúttal a tisztelt szereplőknek és mindazok-
nak kik a nemes czél elö r.ozditásán bármily 
módon segédkezni szívesek voltak, bálás kösxö 
netet mond a renlezőség. 

— Adakozás a Báthory emlékre. A 
csikmegyeí havasi javak kexelöségétől '200 ko-
rona, melyet nemes Csikvármegye tekioletes 
törvény hatósága *z&vâzoll  meg sz m̂lékt-e.* — 
Péter Lajos csikdeloei lelkész nrlól a261. szá-
mú gyfl|löiven  9 korona 60 fillér.  Ezen összeg 
hez járultak: Péter Lajos 2 K-val, Bit ó József 
60 fillérrel.  — Séra Tamás úrtól Sepsiszent-
györgyről a 908. számú gyüjtőiven 2 korona, 
a nagyságos Alispán úrtól a «86. számú gyüj-
tőiven 10 korona és GO fillér.  Eien összeghez 
járniuk: Mélt. Sándor LAszló nagyküküllöme-
gyei főispán  or 6 K-val, dr. deházer Gyula 9 ko-
ronával. gr. Toldálagi Sama 2 K.-val és Krvi-
zinsky János 60 fillérrel.  — A tordaí főszolga-
bíró úrtól a 449. számú gyüjtőiven 9 korona 
90 fillért.  Ezeo íven adakoztak: Mádai Mihály 

20 fillért,  Dermek Ferencz 90 fillér,  Olasz László 
-s Endes Kálmán 40— 40 fillért,  Szemerjai Gyula 
I koronái. Ezen összegek is a csíkszeredai ta-
k uékpén/tár részvénytársaságnál helyeztettek 
-I E<HI intézetnél » Báthory emlékre el ven 
Ji •!>>**> betét. 929 knrona éj? 50 fillér,  mnltévi 
k.naai 6 Voroan 12 fillér  összesen : »37 korona 
»s 62 fillér.  C-nkszeredH. I9U0. január hó 14-én. 
L 'kati»-» Mihály pénztárnok. 

— Adomány gyűjtési engedély. A 
lusnád alvégi fllrdöbirtokossági  szövetkezet egy 
róni. kath. kápolnának a niníótcrUloténi fölépí-
!é?iét régebben tervbe vette s erre keblílog 
gyűjtéseket is eszközölt; niiatho^v azonban 
a gyiijtötc Összeg a M1U frtliait  megállapitutt 
építési költségnek alig harmad részére nyújt 
l'ede/etet. s maga a szövetkezet oly pénzalap-
pal nem rendelkezik, miből a hiányt pótol-
hatná. országos adomány gyűjtés engedélye-
zéséért a belügyminiszterhez folyamodott,  ki 
azt a szövetkezetnek meg is adta s a hepyIl-
lendő összegnek rendeltetési ezéIjára való for-
dítása ellenür/césrre a vármegye közönségét 
utasította. 

~ Az uj ezüstpénz. Krtesülésünk sze-
rint az ötkoronások veretese már javában 
folyik  ugy a heesi. mint a kÜriniiczhányai pénz-
verdében. Összesen tudvalevőleg millió To-
rini értékű ezüst otkoionásl veretnek: ebből 
jut Ausztriára 2 ,̂4 millió. Magyarországra 
II,li millió forint.  Az osztrák kormány eddig 
10 millió aranyat teli le a jegybanknál s átvett 
e.Iilig 1.(1 millió forintértékű  ezüstöt. Magyar-
ország a ráeső '.Ml niilliú forintot  egészen le-
reife  már a banknál áfveff  i'.S milliö foriiifm 
eziistiit. l-is/érint az oszirak kormánynak még 
S.4 millió lorintiivi. a magyar kormánynak 
pedig 11.7 millió forintnyi  követelése van a 
baiilvital: viszont az osztrák kormány még 
i;! 4 inilliá forintot  koti-les letenni a banknál, 
hogy a ti.-ljes eziistanyagot átvehesse. 

— Karácsonyi pásztorjáték színpa-
don. ^ZC|M-II sikerült kariicüaiiyi |nUztorjálék folyt 
Io a karácsonyi iiniiop-.-k alatt (.'sik-Miiidszentmi, 
az nj iskola egyik tantermében Wc£cr l'creucz 
kán tor-inni t<> vezetése mellett a kis iakolăs gye-
rekek lilt.'d eli'dJva szin|tJ<loii. -Iczih sziiJe'ését. u 
[nisztoruk iinüdását a liucskák az éneket pedig 
M '.i évrs leánykák ii'lták elő iiuvoseii nzép csőn-
gó li.ttiiíjukknl. Már két öve. Iioey karácsonyi 
pásxluijáleUnt Ildiink elő kftrúcsonyi  ünnepek nl-
kalmáMil ii?' iskoliis gyerekek e községben, no 
kik ez őrükké emlékezetükben marad s a kis 
Jézuska ir.int való szeretetükéi gyciiiréd szivük-
ben nusry fokra  oincli. Négyszer adatott elő a „-lé-
zns aztilelése* és , IJiiiibimlele-iW ez iui ii d«rul> 
felválva.  inindunnyis20r a termel zsúfolásig  meg-
töltői te a kózónség. A Uegyiilt összog az uj is-
kola felszerelésére  fordiitututt. 

Mit kell tanulni a magyar gyer-
mekeknek Homániában? A romániai ma-
gvar gyermekek közművelődési állapotára vi-
lágot vet az az utasítás, melyet a román mi-
nisztérium az ottani magyar iskolák részére 
írandó tankönyvekre vonatko/úlag adott ki. 
Ime az utasítás: 1. írassanak olvasókönyvek, 
melyekben a történelmi vonatkozású olvasmá-
nyok elsó sorban a romanuk lürténelniéból 
legyenek választva, azokban petlii. melyek a 
magyar törtéiielembul v:uuiak véve. legalább 
is a történelmi igazság legyen tisztelet ben 
tartva. A földrajzi  leírások Koiuániáhúl legye-
nek véve, minthogy ebben az országban élnek. 
A hazalias versek ugy li-gyeitek megválasztva, 
hogy a magyar nemzet szeretete mellett más 
nemzeteket ne gyűlöljenek. ± A történelmi 
kézikönyvek a tárgyilagosan és sovinizmus 
nélkül készített magyar történelem mellett 
foglalják  maglikban a románoknak is méltóan 
és rukonsKcnvoMcn késziteit történelmét is. nem 
azért, liogy az országban lévő magyar iljuság-
ból románokat csináljanak, hanem oly polgá-
rokat képezzenek, kik az országnak, melyben 
élnek, intézménye és múltja iránt tisztelettel 
viseltetnek. îl. A földrajzi  kézikönyvek első-
sorban Románia földrajzát  foglalják  magukban 
és esak másodsorban .Magyarországét, mind-
kettőt tárgyilagosan. Magyarországnak nem 
magyarnépei legyenek feltűntetve  szám. mű-
veltség és gazdasági állapotuk szerint, vagy a 
mini valósággal vannak. 4. Az énekes könyvek 
uc tartalmazzanak sovmisztikus énekeket. Kzen 
utasítás folytán  a bukaresti református  egyház 
pályázatot hirdet most az utasítás szerinti ol-
vasó könyvre, melynek dija 80t) frank  g a ha-
táridő jtinius #0, do a pályázóknak figyelembe 
kell venni az utasítást, azaz tisztolutben k l̂l 
tartani a történelmi igazságokat. De hogy' mit 
tari a román miniszter történelmi igazságok-
nak ? az majd a pálya nyertes miiből lesz meg-
tudható. Az uusitás többi pontja altoz képest 
elég ukos figyelmeztetéseket  tartalmaz, miból 
tanulhatnának a magyarországi románok is. 

— Járványos betegség Remetén, A 
mult év utolsó felében  Gyergyő-Remete község-
ben a vörheny járvány fellépvéu,  már is ijesztő 
mérveket öltött. Több mint 66 gyermek kapta 
meg ez ideig a betegséget, kik közül 94 halt 
pl, s ezek között sokan iskola köteles gyerme-
kek voltak. A községnek orvosa nem lévén, a 
b<tegtfógelfojtására  a szár hegyi községi orvos lett 
kiküldve, a kinek igen sok nehézséggel kell meg-
küzdeni látogatásai alkalmával, mert a remetei 

lakósság — a mini érte^üliünk — nemcsak a 
betegség iránt viseltelik teljes közönyösséggel, 
hanem a kezelő orvon rendelkezéseit is gúny-
mosoly);al fogadja,  sőt ha erélyesen lépik fel, 
fenyegető  magatartást taousit. Ezen sajnos je-
lenség folytán  a rm- lei iskolákban a tanítást 
a vármegye alispánja beszüntetvén, egyidejűleg 
a belügyminiszterhez lel iratot iutézett egy jár-
vány kezelő orvosnak a belügyi tárcza terhére 
való sürgős kirendelése iránt, minthogy Remete 
kózaég szegénysége miatt annak költségeire 
fedezel  i-t nyújtani képtelen. 

— Ujbélyegü marhalevelek behoza-
tala. Miután a koronaérték számítás ez évvel 
kötelezővé tétetett az eddigi 3 és ő kr.-os marha-
levél Űrlapok beszüntetését a pénzügyminisz-
ter elrendelte s uj filléres  űrlapoknak ez évi 
április 1-éu való forgalomba  hozása iránt in-
tézkedett: addig tehát a régi űrlapok a for-
galomban megmaradnak. 

- Az örök lámpa. Edisonnak egy 
honli társa megirigyelvén mestere dicsőségét 
olyasmivel Akarja meglepni a világot, a mi 
minden eddigi találmányt feiUI  mul. Egy 
Xickum Logouspodt nevű indiániai tudós 
ugyanis olyan fényt  talált fel,  a mely se nem 
olaj, se nem gáz, sciu nem villáin. A tudós 
10 évi kutatáa és tanulmányozás után annyira 
vitte, hogy retortában vegyi uton uj fényt  állí-
tott eló. a mely nem egyéb, mint l e k ö t ö t t 
ti a p f  é n y. A fény  előállításának módja ter-
mészetesen a tudós titka, de mint mondják, ez 
nagyon egyszerű. Xem keli hozzá semmiféle 
gép. egy edül a kémia hozza létre ezt a bámu-
latra méltó fényt.  Ha a fényt  sikerűi egy üveg-
harangba lekötni, akkor soha sem alszik ki 
többé. A tetszés szerinti üvegharangot aztán 
az ember szépen zsebrevágja, a nók pedig 
beteszik az ő kézi táskájukba, szükség esetén 
előveszik s megvan a világítás. Tehát az ÖrÖk-
lámpa titka meg van fejtve.  Bár az amerikai 
yanke-k az ujabb-ujabb felfedezésekben  nagy 
elóhaladást tanúsítanak, valószínű, liogy ezen 
csodabogár is, mint sok más a feltaláló  titka 
marad a nélkül, hogy hasznát is lehetne venni. 

S z e r l c e s z t ó l "ü j eene t e l c . 
E g y j e l e n v o l t D l t r ó . M o s t m á r Idejét m u l t a 

c> iví 'Ti 'ulu.  K ü l ö n b e n s z i v o s é r d e k l ő d é s é i k ö a g f i n j O k , 
c s d k l i o p v m á s k o r h a m a r á b b k ú r j n k . 

G . J . A z c i v i l t j ö n . A m á s i k a l l u l i a j S I i c t , inert 
nii'tr ii j;>\-r> H z ú n u i u k i * cl v a n l á t v a l a r c ú v t i l . m e l y -
nek ul.' .belt «-IsölibsÓKo v a n . A z I l y a l k a l m i d o l g o k a t 
m á s k o r riij;ti"iii k é r j ü k b e k ü l d e n i , u i r r t ex íh p l d . m á r 

- 4 b é l m ú l v a II o i i i k ü x ö l l i c l ó . C d v t t e l c l . 
B . A m ú l t k o r i s o k k a l j o b b v o l t . O l y a i s eset-

l e g p r ó z á t k é r i t u k . t / . i i-sak a l a p o n á t d o l g o z á s s a l le-
h e l n e ki a d n i . n r r a p e d i g n i n c s I d ő n k . 

L , K . J . K ö z ö l n i l ó g j u k . 
D. L . . J ö n u i l o g . A m i b e v á l i k l u i n d e u t s z í v e -

sen lát l i n k . C s u k r u j l u ! 
N . O y . N e m k ö z ö l h e t ő . 
A . J - A z c e y i k j ö n . A m á s i k a t i g y r ö v i d e n 

k o z r t ! a d n i n e m teliel. S z í v e s k e d j é k  ezt n kérdéfll 
o b j e k t í v e liőv-elihen i n e ş ; v i l á g í t a n i s a k k o r inl is f o g l a l -
k o z u n k vele. 

H . fi.  A s z é k e l y I a k í n o k b u d a p e s t i c l l i c l v c z ó -
se ü g y é b e n s z í v e s k e d j e k  b ő v e b b Ic-lvlIagosltA-sórt L á s z -
ló < < v t i U i i iurkmnuriü s i ^ é d t i t k á r ú r h o z M a r o s v á s á r -
h e l y r e l o f l n l n i . 

L u p t n l u j d o n o s : 

GYÖEGTJAKAB ÖBÖKÖSE. 

VERESS SÁNDOR dr, 
nép tiszti foorvcs 

orvosi rendelője 6. fogorvosi  műterme 
I->«I| T -M Csik-Szeredában 

Nagy Ferencz dr. házában. 
Keiulen orvotti tHliácttkoz&ji idő nnponta 
délutíiit 2 — 3-ig-. Fogorvoiú é* fogmUvészi 

rendelű idő nnponta délelőtt 9— 12-ig. 

Sz. .VJütVJÜ. |15] l - l 

Hirdetmény. 
Csik-Zsögüd kSzsígbeu az úrbéri 

liadZüiivételekkel terhelt erdők és lege-
lök elkülönítése iránt kereset adatván 
1)0 az e feletti  tárgyalás elrendeltetett, 
s ennek megtartására határnapul 1 9 0 0 . 
é v i február  hó 2 6 án és következő 
napjainak d. e. 9 órája Gsik-ZsOgOd 
község házához kítllzetik a mikorra az 
cidszea birtokosok és érdekelt felek  a 
3.">6/93. I. M. sz. utasítás 36—10 §-aiba 
foglalt  következmények terhe alatt ezen-
nel oly megjegyzéssel idéztetnek, hogy 
a keresetet a kir. törvényszéknél vala-
mint Csik-ZsögOd kOzség elöljáróságánál 
megtekinthetik. 

C s i k - S z e r e d a , 1899. évi de-
czeniber hó 30-án. 

A kir. törvényszék Üléséből: 
Éltes Zsigmond, 
kir. ulrvényiaMl h. elnök. 

Qözsy Péter . 
kir. törféuyazéki  jogysö. 
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Sláa 3487—1899. 
Ukkfi. 
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Árverósi hirdetményi kivonat. 
A eaU-BMBtmirtoni kir. jAráabirfrig  mint 

telekküayft  k i l M | kOihirrí trtii, bogy Szat 
rabáa Által catkUŰnAdi lakfa  vlgn-bajtatónak 
JAaoai PAtené Bi t : LAzAr IMria ia Uraai ví|r 
rebajUat «enfedök  elleni 400 (rt tőkekövete-
lés Aa jánMkai iránti végrehajtási ügyiben 
oikazendai kir. tOrvényaxlk, (a caika/.enlmAr-
loai kir. járáabiróaig) területén lévfl  Caik Tu*-
aád köuégbea ia határán fekvő  a csiktnsnAili 
21 aitjkvben A. +. 48. hraz. ingatlanra 2 Irt. 
347., 348. hraz. ingatlanra 93 frl.  1361. hraz. 
lagatlura 8 frt,  1495. br<z. ingatlanra 6 frt, 
1716. km. ingatlanra 91 frt,  18al. hrsz in-
gatlaara 1» frt,  3014., 3564. hraz. ingatlanra 
2 frt,  3081. hraz. ingatlanra 17 frt,  3221. hraz. 
inratlanra 9 frt,  3397. hrsi. ingatlanra 16 Irt. 
3633. brix. ingatlanra 12 frt,  3598. hraz. in-
gatlanra 17 frt,  3618. hraz. ingatlanra 91 frt. 
6000. hraz. ingatlanra 4 frt,  6239. hraz. ingat-
tanra 10 frt,  6886. hraz. ingatlanra 1 frt.  6419. 
bras. ingatlanra 6 Irt, 6416 hraz. ingatlanra 
1 frt,  6776., 6777., 8778. 8780. brs*. ingatlanra 
6 frt,  10907. hraz. ingatlanra 10 frt,  10660. hraz. 
ingatlanra 4 Irt, 10773., 10774., 10775. braz. 
Ingatlanra 8 frt,  10793. braz. ingatlanra 8 frt, 
10781,, 10782. hrai. ingatlanra 7 Irt. 11939/2. 
bras. ingatlanra 6 frt,  19180.. 19182—12183. 
hraz. iogNtlasra 18 frt,  12311. braz. ingatlanra 
I frt  13046. braz. ingatlanra 19 frl,  14147. 
braz. ingatlanra 16 írt, 13962. hraz. 4 frl, 
16566. braz. ingatlanra 9 Irt, 15584. bra/. in 
gatlaara 26 Irt, 13670., 13671. hraz. ingatlanra 
II m, 13626., 14171. hraz. ingatlanra 4 frt, 
13630., 14158. braz. ingatlanra 6 frt,  a In-
nádi 168 aztjk ben A. f.  344., 34tí., 346. hraz. 
ingatlanra B5 írt, 1634. braz. ingatlanra 11 frt, 
1730, 1731.braz. ingatlanra 11 frt,  3439braz. ing. 
3 frt,  3600. braa. ing. 8 frt,  4801. hraz. ing. 8 frl, 
8718, 8719., 8790. hraz. ingatlanra 21 Irt, 
11304. hraz. ingatlanra I frt,  tbuzesen 668 írt-
ban esennel megállapított kikiáltási árban a/ 
árverést elrendelte, iái bogy a fennebb  meţje-
lölt ingatlanok az H00. M február  hó 27-ik 
Mfjáa*  Metttt S árakor Csik-Tusuid k5z«fg 
házánál Begurtand4 nyilvános Arvei iaen a meg-
állapított bikiAllAsi Arun alól ia eladatni fngnak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az in-
gatlanok becaárának birtok testenként 10% át 
vagyia 6aazeaen 56 frt  80 kr készpénzben, vagy 
az 1881. LX. I.-CZ. 42. §-ában jelzett árfolyam-

mal azAmitolt ia az 1881. évi november Ii4 1-én 
3333. a7ám alatt kelt igazaágilgyiniiiiHzteri ren-
delet 8. g-áhan kijelölt ávadikbiprs éitik|ia-
l'irban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 1881. 
LX. t.-e/. 170. §-a irtelmében a bánat tiénzne!. 
a birAitignál előlegen elhelyezésiről k i & l l i t u l i 
szabályszerű elismervényt Alszolgáltatni 

Caik-Nzentmárlnnon, 1899. ezept. 19-én. 
A kir. járAsbiréság mint tlkkvi h-dósiig. 

Gagyi Dénes, 
k i r . u l b i r ú . 

«(•I7/1KI!). 

Hirdetmény. 
Csik-Szereda kir. törvényszék ezen 

uel küzliirré teszi, liogy a székely va 
suták czéljaira Csik-Tusnád község liti 
tárában kisajátított ingatlanok kártala-
nítása iránti ügyében a marosvásárhelyi 
kir. ítélőtáblának 1800/9». polg. szám 
alatti feloldó  határozata érteltnébeu 
kisajátítási összeírás 7 i , 7 >.. 14 •., 14 
18.. 24., 27., :14.. 45 , 57. továbbá :ll., 
35., 44., 54., 55., 5«. 58., til. es ltiS. 
sorsz. alatt foglalt  ingatlanokra nézve 

kártalanítási eljárás s illetve tárgya-
lás megtartására határnapul az 1 9 0 0 . 
évi márczlus hó 12-ik napját ("sil. 
Tusnád község házához kitűzte, arra a 
kisajátító nevében a mugy. kir. állam 
vasutak igazgatóságát, az összeírásban 
foglalt  tulajdonosokai, valamint az ösz 
szes tkvi érdekelteket és az esetleges 
távoliévök és ismeretlen tartózkodásuak 
valamint uz elhaltak részére gondnokul 
kinevezett dr. Csíki József  csíkszeredai 
ügyvédet megidézte, egyszersmind figyel 
inezteti az érdekelteket, hogy a tárgya-
lásról való kimarudás a kártalanítás fö 
lött érdemleges határozat hozatalát nem 
gátolja, s hogy az egyéni külön érte-
sítésnek elmaradása vagy u tárgyaláson 
való megjelenés elmuhisztásu miatt iga 
zolásnak helye nincsen. l-'sil 3 • 

A kir. törvszék Illéséből 
Csik-Szeredán, 18119. november hó 

21-iknapján. Gyárfás. 

M e g h i v ó . 
-h—4-

A c s i k s z e i - e d a i t n k a l - c l i p i t í x t i ' i i - í r s z v é i t y t á f ^ J i s t m -
X V I I . é v i 

x @ a a . c L o e 3 s ö z g 3 7 " ü . l é s é t 
Csik-Szeredáhan, 1900. felírnál-  2-án 

délután 2 órakor kezdődöleg az intézet helyiségében fogja  megtartani, melyre 
a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozati 
1. Igazgatósági jelentés és zárszámadás beterjesztése. 
2. A felügyelő-bizottság  jelentése. 
3. A felmentvény  megadása iránti határozat. 

Az alapszabályok aO-lk §-ának kivonata. 
A szavazati jog akár személyesen, akár két tanú által aláirt Mliatalmazással ellátott 

megbizott által — kinek azonban részvényesnek kell lennie — gyakorolható. 
Nó részvényesek esak felhatalmazott  által, gondnokság vagv gyámság ihnuk goml-

nokuk vagy gyámjuk, illetőleg ezek felhatalmazottjai  által gyakorolhatják szavazati jogukat: 
ez utóbbi esetnél nem kivántntik, hogy n megbízott részvényes legyen. 

Azon részvényesek tehát, kik l«!K). január l-ig az intézet rószvénykiinvvc szerint, 
mint ilyenek igazolva voltuk, a fentebbi  módon szavazati jogukat részvénvl.emmalá: 
nélkül — gyakorolhatják. 

A csíkszeredai  takarékpénztár  részvénytársaság  ignzgntósága  nevéhrn : 
Csik-Szereila. IOOO. január 13-án tartott üléséből. 

Lázár Domokos, Dr. Fejér Antal, 
e l n ö k - ( Í£vésy.-i i ikHr. 

legszebb és legczélazeriibh karaosonyi és újévi ajándék egy 

Adria varrógép 
culadl batzailetra uakadalMzotl blauA kéwülókkelés ipari cielokra. 

Kzen varrógépek előnyei nitís gyártmáuyokkul  s/.einl»eii u g y á r t á s r a 
hasznait kltnno mhliéifl  anyagban és H teohnlka ez<-» icn'-n cíért leg-
ujabb vívmányai nertnti gyártásban rejlenek. -- Tartóaaig, sz.tl.uios 
wiuos kivitel es kfinnyfi  aaJUlan mnkötlés tették e g é p e k e t o l v a i u i v i n . 
kcdvveltté és elterjedtté. - Ezeu varrógép u m u g v u r i i . u r «lindula. Ok« 
Máat vairáa 4a himiéaben díjtalanul nyújtok. - - Varrógépeimért 0 évi 
JotUlláat vállalok. Eladás áremelés nélkül csekély havi réasletflaetéace 
ut JaviUsokat gyoraau es poatostm cszközlök. Adrin v u r r ö g é p e k « - n és u n g o l 
kerékpárokon kívül sok gyöuyörU, ajándéknak rendkívül u l k u l n i u * t ü r g y 

JaMlek — ' vau raktárot). — L)iw vál és automatikus tiirgyuklnui. 
Teljem tisztelettel 

M o l n á r G y u l a , 
Ailria varrógépek egyeililli gyúri raktárosa 

Brassó és vidéke részére. 
Kapu-uteza 51. sz. B r a s s ó Kapu-utcza 51. sz. 

|2<Hi] 1- 6 

Eladó lakás! 
Csikszentslmonon a volt Csató 

István-féle  telek, kőház és csűrrel 
ellátva örök áron eladó, értekezhetni 

Csiszár Iliire. j <i • > 
szeszgyárossal Kezdi-Vasarhelytt. 

2 A Györgyjakab Márton f 
Jp utóda, könyvnyomdájában egy 
^ j ó c s a l á d b ó l v a l ó fiu  mint 

£ T a - a r L - C L i ó 
3p felvétetik,  a ki legalább két-három 
g gimnáziumot végzett. 

« M i M M M M M M 
Kin. sz. I IÍMK). 

Pályázati hirdetmény. 
A ..lel/.álog-Hitelhank réfizvéiiytiiisaság"  (íyergyó-Tülg^esen, n loeglircsecMlett 

könyvelői állásra e/i'imi'l pályázatot nyit. 
F e l t é t e l e k . 

I. Kvi fizetés  (Imvi részletekUeti) 1200 korona, továbbá ügykezelési azubályzut-
liun hi/iosítutt tisztelet- és megjelenési dijak élvezete. 

Pályázni óliajrúk tartoznak sajátkeziileg irt kérésüket, iskolai esetleg képesítési, 
valamint eddigi müküilé.siikot igazoló bizonyítvány és keresztlevelükkel felszerelten,  legké-
sőbb folyó  bó 27-ig napjáig bezárólag az intézet lilnüksegéhez czímzetten benyújtani. 

H. Mi'CViilasztutt tartozik szolgálati iilejérc belépése napján fizetésének  egyévi 
összegét készpénzben, avagy óvariékképes értékpapirban az intézet pénztárnokához biztosíté-
kul letéteményezni. 

-). Az állás jövó fi.'biiiáf  hó l-éti akadályoztatás esetén legkésőbb ugyanazon hó 
l">-en iniilhatatlaiuil betöltendő. 

5. Olyan ki a kereskedelmi akadémiát sikeresen végezte, s ki hasonló bank-
intézeteknél több évi működését igazolhatja, veglil ki a magyar nyelven kivill a német és 
román nyelveket szóban és Írásban tökéletesen birja előnyben részesíttetik. 

(iyergyó-Tölgyescn. 11HN). január hó 4-én. 
Dobreán Demeter, Id. Török Antal, 

l i e l v . l i i k á r . e l n ö k . 

Vagyon mérleg számla. ' v a g j r u i i m ű i Aţ/g o c i a i u i a . 
L „Jelzálog Hitelbank részvény társaság" vagyon áll&dék&ról as 1699. övi 
VAGYON deczember bó 31-cn. 

•/..  .11 -<' 

i:> Iti'i'iilni/.ásliiii) L V . I J k o r . 
Iiirnioii 

l ó s l ' é i i z t i i r i . iiii-íiihánv I^OJ). .1 
lat» l ' c n / i á r k ü l l ü l . l i |ii''ii/.ii>'iii<'klt<'ii 
!..(> \álíi 'ikli:iii . . . 
i ;»7 . l e l / á l t . g g i t l U i z t o s i t u M V;ilt-'ikli;i 

Ki'/.i / A I . - - o k l . i t . . 
1 2 K iillölili v á l t ó k Imn . 
t v |vp/. ss«"p lt <-•- . l - l z A l . ^ o l i lii/ct 

köivénv«'kl>eii . I I 7.">J'i.."iO 
N < • irií-s/i'iiiiliiii . v . o s / i . Iliinkri.il ii'JO.70 
s-l 1*",ri«'• k|>:11• ir<• k 1 >:• i• ( l ' n | . . í v s / v t ' t i v l 
.V» 1-13 VÍS, 1 s 
!:;.', C l n - i ' k c s Z : - , i , i | i i k . . i i . ^Urfl. 

l.ilMT.M 

:.IÍ7:I:>. 

:ÍIÍ7!'1 TII; 

ii!i2i'sii.!M 

•J. ,\lii|tt.>ki' s z ú m l ú n . . . 100.011».-
-I. T n r t s i l é k ALAP S/I'UDIMII 100.011). -

1-17. K ' i r i t k t ó k i - s i i f i i kiiiiiiiiaivnl . . 8ffll.1W7.7l» 
HH.i:i7.7l.-2H. 1.V 17. liUi. l.Vt. 1 aö.W. lü.'Jl. 

V i s z v i i l l ó koli-siiiiiikOrl 7."i.087..%S 
•Jt-. f . I ni'in vt l l j ó t ó k o i i v i - z é l lstl7,S-ri>l I1.*>.24 

N t í . N y i l i s/.itinli'm . 
F,,!;,;,  „,,, ,T„i/„v  frlunilik; 

Al:i |>«zitli ; i lv s z e r i ü l : 
2t»« „ uj I m i l l i ó k ;il;i|irtt .'lOINI. 
1 0 « , t is/.u-Ua d i j i i k r a . U.'JKI. 
j n i t ' k o i i y « - z ó l r i i . .'.11.72 

' • s z t a l t ' k r t i : 
7i(ri'Kxvéiiyeiikiiil l"iik..r.) IT.IMHI. 2.\l?»!l.72 

tiyergyó-Tölgyi'scn. I8ÎM). dvezember hó 31-én. 
JhtbivtfH  Ih'iiictcr.  I\o)')hih  Áriám ifj.  TWtl:  Antal 

liely. k"iiyvel'í. ( . ö n z l ú r n o k . ve/.cr igaxgatö. 
liogy ezen forgalom,  nyereség, veszteség és vagyon- mérleg-számlákat a fö-  és segéd-könyvek kel 
összehasonlítottuk és azokat mindenekben helyeseknek és megegyezőknek találtuk,igazoljuk. 

(»yó.-Tölgyesen. 1ÍI00. évi január hó 4-én. 
Török Antal k Valcsuk Jóesef  s. k. Dobrean Ágoston k. Múnoke Pal s. k. Avrám Hatm h. k. 

elnök. igu/g. lag. iguzg. tiifí.  î ruzjr. lag. igaxg. tng. 
Csató látván k. Urziesanu János s, k. Haim Simon s. k. 

feli igy. Iii/oii-. <-]ii£»k. (i'liii:V. IIÍZKUS. TAG. fcHlgy.  I.izoiis, lag. 

A Ip f r jobb  «» t w o l l d a b b 

TÜZ ÉS BETÖRÉS ELLEN BIZTOS YASSZEKRÉNYEK 
kaphatók, melyek ai Ország erdélyi réaieiben egyedüli vataiekrény gyárban béuWtek. 
Továbbá vasszekrények, községek, templomok és anyakönyvvezetók számára 

részletfizetésre  milldenlele nagyságban szállittattnak és raktáron tartatnak. 
Teljes tisztelettel 

m MOESZ GUSZTÁV, yametréiy nám 
Csikvártni'gye vezériigyniiksége Győrgyjakab Márton utódánál, Cslk-Stendáhai. 

Nyomatott Caik-Bzeredában, a lapkiadó üyörgyjakub Márton utóda, könyvnyomdájában 1900. 




